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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЧНОГО ВИРОЩУВАННЯ СОЇ  
 

Наведено особливості технології вирощування сої за органічного виробництва. При цій технології 

важливим є правильний підбір сортового асортименту, сівозміни, системи удобрення, системи захисту від 

шкідливих організмів. Обґрунтовано доцільність застосування агротехнічних заходів боротьби з 
бур’янами у органічній технології вирощування сої визначено важливість їх впровадження у виробництво.  
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FEATURES OF ORGANIC SOYBEAN CULTIVATION 

 
The article describes the specifics of soybean cultivation in organic production. In this technology, it is 

important to select the right variety assortment, crop rotation, fertilisation system, and pest protection system. The 

expediency of applying agrotechnical measures of weed control in organic soybean cultivation technology is 
substantiated, and the importance of their implementation in production is determined. 

Keywords: soybean, organic cultivation, variety, weeds, agrotechnics 

 

Соя – один з найкращих попередників для культур у сівозміні. Вона очищає поле від 

бур’янів, покращує структуру і родючість ґрунту та накопичує азот. Соя може 

використовувати важкорозчинні та менш доступні поживні речовини з ґрунту та включати 

їх у кругообіг поживних речовин. Багаторічні дані показують, що на гектарі, після сої, 

залишається близько 60–80 кг/га азоту, 20–25 кг/га фосфору і 30–40 кг/га калію. Тому 

важливо включати цю культуру в короткоротаційні сівозміни [1-2]. 

Розробка технологій вирощування сільськогосподарських культур за органічної 

системи землеробства має велике значення в Україні. Це пов’язано з тим, що в результаті 

отримують не тільки екологічно чисту продукцію а й підвищення природної біологічної 

активності та відновлення природного балансу поживних речовин у ґрунті [3]. 

Досліджуються методи заміни існуючих систем землеробства на нові, які максимально 

використовують біологічні ресурси агроценозу, особливості сільськогосподарських 

культур та біоти і можуть значно зменшити використання пестицидів та мінеральних 

добрив [4]. 

Одним із способів виробництва високоякісних органічних продуктів харчування із 

сої є впровадження у виробництво біологізованої технології. Ця технологія передбачає 

покращення функціонування симбіотичних систем, та фіксації атмосферного азоту [5]. 

Застосування принципів органічного землеробства є перспективним завдяки 

наявності біологічних засобів захисту рослин та препаратів які дозволяють відмовитися 

від використання мінеральних добрив, таких як органічні деструктори, біологічні 

азотфіксатори та мобілізатори фосфору. Переорієнтувати аграрні господарства на 

біологічні та екологічні технології вирощування можна шляхом впровадження окремих 

елементів органічного землеробства [6]. 

Системи органічного землеробства стануть більш рентабельними завдяки 

використанню сучасних біотехнологічних інструментів, які знижують виробничі витрати, 

зменшують кількість відходів, підвищують врожайність, стимулюватимуть ріст рослин та 

покращують стійкість до посухи. У майбутньому це призведе до зниження собівартості 

продукції, що збільшить попит і прибутки виробників. Розвиток органічного виробництва 

сприятиме створенню нових перспектив для невеликих фермерських господарств та 

життєздатності сільських громад і інших соціальних переваг, які є дуже важливими для 

України [7–8]. 

Основними складовими технології вирощування сої, як традиційної, так і 

органічної, є сортовий асортимент, система удобрення та система контролю шкідливих 

організмів (хвороб, шкідників та бур’янів). Актуальним завданням є оптимізація 

застосування зазначених елементів технології вирощування сої за органічної системи 

землеробства, які мають недостатнє наукове підтвердження в умовах України. 

При органічному вирощуванні сої особливо важливо контролювати кількість бур’янів 

у посівах. Критичний період у сої до бур’янів починається протягом 25–30 днів від початку 
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росту культури і закінчується в наступні 45-50 днів. Тому посіви сої повинні бути чистими 

від бур’янів протягом 25-30 днів від початку росту [9]. Під час конкуренції з бур’янами 

протягом вегетації рослина сої зменшує гілкування на 22–50 %, утворення бобів на 29–50 % 

та площу асиміляційної поверхні на 20–44 %. В забур’янених посівах послаблюється синтез 

сонячної енергії, що знижує врожайність культури та впливає на загибель значної кількості 

рослин сої [10]. Тому контроль бур’янів до змикання міжрядь є важливим елементом у 

отримані високої врожайності насіння сої. Також через високий ступінь забур’янення у 3-6 

разів зростає коефіцієнт водоспоживання, а знищення бур’янів в більш пізні строки не 

компенсує втрат завданих культурі, які можуть сягати від 30 до 50 % [11]. Особливо гостро 

відбувається міжвидова конкуренція в посівах сої за поживні речовини, наявність і кількість 

яких за органічної системи землеробства часто обмежена [12]. 

Рівномірне та швидке проростання та появи дружніх сходів можуть підвищити 

конкурентоспроможність сої проти бур'янів, що сходять вже після сівби. Найкраще щоб 

сходи сої проростали раніше бур’янів, затінюючи міжряддя і отримуючи перевагу у висоті 

рослин над ними [13]. 

Ступінь та інтенсивність забур’яненості посівів сої визначається потенційними 

запасами органів розмноження бур’янів та насіння у ґрунті та кліматичними умовами, в 

яких вони розвиваються протягом початкового та вегетаційного періодів. Враховуючи, що 

соя вирощується органічним способом, основним захистом культури є агротехнічний 

метод. Агротехнічні заходи покращують забезпечення рослин сої поживними 

речовинами, вологою, світлом і теплом та сприяють створенню оптимальних умов для 

росту, розвитку і формування врожаю [14–16]. 

Основним завданням контролю рівня забур’яненості посівів сої за органічного 

землеробства є розробка та впровадження комплексу агротехнічних заходів для 

регулювання чисельності бур’янів в системах основного обробітку ґрунту, 

передпосівного та післяпосівного догляду за посівами. При впровадженні таких 

комбінованих систем слід враховувати особливості кліматичних умов, гідро- та 

агрофізичні властивості ґрунту, біологічні особливості ботанічних груп бур’янової 

рослинності та потенціал поширення бур’янів. 

Таким чином, лімітуючим фактором, що стримує збільшення посівних площ та 

врожайності сої, є високий рівень забур’яненості полів, який виникає під впливом 

антропогенних факторів та біологічних особливостей бур’янів. Тому при вирощуванні сої 

в органічному землеробстві необхідно підвищувати загальну культуру господарства, 

враховуючи агротехнічні методи боротьби з бур’янами, використання 

висококонкурентних сортів культури та дозволених агротехнічних заходів, які сприяють 

інтенсивному росту і розвитку культури на ранніх етапах органогенезу. 
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ВПЛИВ РІЗНИХ СПОСОБІВ ТА НОРМ ВНЕСЕННЯ ДОБРИВ НА ПЛОЩУ 

ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ КАРТОПЛІ СТОЛОВОЇ 
 

У статті досліджено вплив різних способів і норм внесення добрив на формування листкового 

апарату картоплі та його продуктивність у різні фази вегетації. Встановлено, що оптимальна площа 

листкової поверхні є ключовим фактором підвищення ефективності фотосинтезу та забезпечення високої 

врожайності культури. Дослідження показали, що локальне внесення добрив сприяє більш інтенсивному 
розвитку листкового апарату порівняно з розкидним способом, особливо у фазах цвітіння та формування 

«зеленої ягоди». Максимальну площу листкової поверхні (56873 м²/га) та листковий індекс (5,69) було 

досягнуто при локальному внесенні P80K180 на фоні N150. Отримані результати підкреслюють важливість 
удосконалення технологій удобрення для підвищення продуктивності картоплі. 
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